

面临历史同期最高极端高温、历史同期最少降雨量、历史同期最高电力负荷，四川全力以赴保供电

“三最”叠加 每一度电都来之不易

受持续高温干旱灾害性天气影响，四川电网面临极其严峻的保供形势，多地出现不同程度的限电。作为水电大省的四川，为何也会电力紧缺？高温天气预计还将持续一周左右，四川面临历史同期最高极端高温、历史同期最少降雨量、历史同期最高电力负荷——“三最”叠加的局面。如何积极应对，最大程度减轻对群众生产生活造成的影响？

江湖告急

江河来水严重偏枯，多个水库逼近死水位，水电减发五成

亭子口水电站当前水位438.78米，死水位438米；长河坝水电站当前水位1652.56米，死水位1650米；猴子岩水电站当前水位1804.2米，死水位1802米……8月16日，多个主力水库传来消息，水库蓄水几乎消落至死水位。本轮持续高温天气，除气温不断突破极值外，降水量也是历史同期最少，江河来水严重偏枯，造成水库库容出现“汛期反枯”的罕见现象。

国网四川映秀湾电厂生产技术部主任马元江介绍，今年汛期，岷江流域及渔子溪支流来水持续偏枯，来水与多年同期相比减少接近四成。紫坪铺水库每年汛期正常运行水位是850米，目前水库运行水位下降至829米，是自2006年水库建成投用以来的历史最低水位。大渡河瀑布沟水电站库区目前水位812米，比以往下降约30米，是瀑布沟建站以来的最低水位。

水力发电需要足够高的水头，以形成落差势能驱动水轮机转动。受水库蓄水持续下降影响，目前，四川水电日发电量大幅下降，天然来水电量由同期约9亿千瓦时下降至目前约4.5亿千瓦时，降幅达50%，且以日均2%的速度持续下降。四川是水电大省，水电装机占比约达80%，因水电发电能力断崖式下降，造成全省供电支撑能力大幅下跌。

供应大幅下降的同时，高温导致的用电需求却出现激增。高温之下，大家纷纷开启空调“续命”，造成降温负荷居高不下，以成都为例，高峰期空调用电负荷已占到成都市电力负荷的40%至50%。

负荷告急

空调负荷猛增，全天电力电量“双缺”，预计全省最大用电负荷比去年同期增加25%

近年来，四川电网在迎峰度夏期间，局部地区会出现高峰期用电拥堵情况。与节假日出行高峰期拥堵类似，电网就像高速公路，同一时间段大家都用电，也会出现拥堵。因此，电力部门倡导大家主动错峰，在白天用电高峰期少用，尽量挪到夜间低谷期用电。

但近期持续高温，错峰也不能完全奏效。由于用电负荷增长主要是空调负荷，持续高温让各家空调24小时连轴运行，用电几乎没有低谷这一缓和期。记者了解到，当前，全省电力供需形势已由7月的高峰时期电力“紧缺”，转变为全天电力电量“双缺”的严峻局面，预计全省最大用电负荷比去年同期增加25%。

如果用电负荷长时间居高不下，电



猴子岩电厂水位对比。图据新华社客户端

网持续承受超载、重载压力，可能会造成电网安全事故，引发大面积停电。因此，为了保障电网安全，不得不采取保供电调控措施。

国网四川省电力公司电力调度控制中心副总工程师周剑介绍，水电发电能力持续下降，供需缺口还在持续扩大，这种情况前所未有。我省已启动三级保供电调控措施，全力保障民生用电，倡议企业主动扩大错峰让电，8月14日至20日，就对省内部分高载能企业实施停产让电于民的紧急调控，让出用电负荷约700万千瓦。同时，省内已有超4000家企业响应主动错峰行动，他们或将生产安排在半夜凌晨这种低谷时段，或启动高温假，让电于民。

各方救急

跨省跨区支援，增大水电留川规模，大幅削减四川低谷年度外送计划电力

为了千方百计保障民生用电需求，增加电力供应，在水电大幅减发的情况下，四川加大了火电、光伏、风电等其他电源的发电计划，确保发电资源最大化利用。为保障电煤供应，四川政企协同促进火电存煤，截至8月13日，全网存煤215万吨，同比增加145万吨、增长超两倍，保证了火电稳发满发。

四川不光外送水电，也向外省购买电量。当前，各地加大了对四川电力支援力度。8月16日，国家电网公司表示，将发挥大电网资源配置作用，组织跨省跨区跨省余缺互济，最大限度支援川渝地区电力供应。目前，东北、华北、西北地区富余电力全部输送至华东、华中、西南等地，对四川已按最大输电通道能力实施了跨省跨区支援，所有电力入川支援通道满载运行。同时，增大水电留川规模，大幅削减四川低谷年度外送计划电力。

国网四川省电力公司相关负责人介绍，当前，2.5万余名电力抢修人员24小时待命，940支党员服务队、党员突击队，1.8万余名党员奋战保电一线。针对配网设备超过载的居民小区，还准备了发电车、UPS应急电源等。

极端高温之下，每一度电都来之不易。电力部门倡议，全社会节约用电，科学用电，低碳生活。

四川156个国家气象观测站 今年已有超过90个 日最高气温突破历史极值

没有最热，只有更热！8月17日，中央气象台连续第6天发布高温红色预警，这也是中央气象台发布高温预警的第28天。过去的一天，四川盆地等地出现37℃以上高温天气，四川东部等地气温达40℃-43℃。

记者从省气象台拿到的统计数据显示，8月15日，渠县最高气温达到43.5℃，简阳则以43℃排名第二。此外，资阳、威远、富顺、广安、高县等地，当日最高气温也超过42.5℃，可谓“热”力十足。今年四川的高温为何让人备受煎熬？8月16日，四川日报全媒体记者采访了省气象台副台长青泉。

当前，四川共设有156个国家气象观测站。记者梳理发现，今年以来，四川已经有超过90个国家气象观测站日最高气温突破历史极值。

“历史上，四川各地气温大面积超40℃的情况很罕见。”青泉介绍，2006年夏天，四川也曾遭遇历史罕见的高温伏旱天气。当年9月1日，华蓥市最高气温达43.6℃，为当年全省气温最高值，共有77个气象观测站日最高气温打破了有气象记录以来的历史极值。

“2006年的高温伏旱天气自7月开始，于9月3日结束。”青泉说，与2006年的那次高温伏旱天气相比，这次高温天气过程的干旱程度更低一些，但是气温更高，“四川今年的高温天气从8月3日开始后，仅有个别地方有雨，但降雨偏少，且降雨时间较短，对高温天气改善力度不大。”

“自8月以来，副热带高压特别‘深厚’，而且位置偏北偏西，长时间控制了包括四川在内的较大区域。”青泉解释，有市民感觉今年比去年热得多，“那是因为今年四川的副热带高压比去年强得多”。

四川日报全媒体记者 殷鹏

最高气温连破纪录 简阳一天内 13人因热射病入院

华西都市报讯(记者 陈远扬)8月17日，据成都市气象台消息，截至当日16时，当地最高气温43.1℃，出现在简阳市，再一次刷新了简阳市此前创下的43℃最高气温纪录。当天，简阳气象台对8月11日发布的高温红色预警信号进行第6次确认。

高温天气之下，不少人中暑住院。记者了解到，仅8月16日，简阳市人民医院急救医学部就接诊了13例热射病患者，其中危重症5人。

这13例患者中，有的是下班步行回家热倒在家门口，有的是头顶烈日外出散步中暑，有的是在农田劳作热倒，其中有两名是环卫工人。

“最近太多了。”17日17时30分许，简阳市人民医院急救医学部副主任、主任医师尹彬刚把一名热射病患者送进重症医学科。她说，今年以来，急诊医学部已累计收治中暑患者33人、热射病患者55人，这也创造了该科室的历史纪录。

面对持续的高温，尹彬建议市民尽量避免在高温、高湿的环境中暴露过久，要保持室内通风，要常开电扇，适当使用空调降温。同时，口渴时不要大口灌水喝，这样会使水分在体内短时间积累，不利于吸收，导致中暑；要常备防暑降温药品，有中暑迹象要立即就医。



国网眉山供电公司带电作业人员开展带电作业后，倾倒绝缘手套，汗如雨下。图据新华社客户端

热点问答

以实际行动响应节电倡议 让电于民

问：可通过哪些渠道查询权威停电预通知信息？

答：如果是计划停电信息，可通过国家电网客服电话95598或掌上川电APP进行查询；如果是故障停电信息，没有办法预通知，会在故障发生之后及时更新停电通知信息；如果是紧急情况下的临时停电，会根据相关部门制定的应急预案进行停电。

问：现在电力紧张，应该节约用电，能不能把城市无用的户外广告灯光、大屏等关了？

答：四川近日召开的电力保供调度会要求，各地暂停景观照明、灯光秀等非必要用电需求。自贡中华彩灯大世界景区暂停开放，各地都在以实际行动积极响应节电倡议，让电于民。

四川日报全媒体记者 李欣忆